

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfeli áak:

Egy évre . . . . . 3 fr. — kr.  
Fél évre . . . . . 1 fr. — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 fr. 50 kr.

Egy évi ár. kr.  
Hónap. kr.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel!

Felolós szerkesztő:

**Dr. CSILLAG KÁROLY.**

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi iro  
34ja, Bnárók-tere Manufolvas-bhá  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában  
Telefon szám 42.

Nyitlter soronkint 20 krajczár.

## Anillik elpocsékolása.

Ne érdeetlen dolog megfigyelni azt, ky kcunkban mennyire nagyhatalmá ntt a frázis. Aki figyellem kíséri a hágai békekonferenciát s követlenül utána láthatta, hogy ezse meghirdetője Oroszorszámint aporitotta még abban az évben saját hadilétszámát az méltán érdeette : nagyhatalmaktól, hogy hazug-e vgy pedig bolondok?

Me csal örült agy gondolhatja ki azhogy nialatt a békéről hozsanákanteng, gy ezalatt puskaporral tömi eg a zbeít. Csak egy elméjében meghorodó beteg tehet ilyent.

A gál bekonferencia után tehát nem gy me epetés a világ előtt, hogy a mósszmarkiánk is nem akar egyet mos mint felényivel fölemelni az ujonczutakat. Ez első sorban is 200 millió font rögtöni kiadást jelent és pont en tőkekiadáson kívül évennt legább 8 vagy 9 millió forin kiadst.

M rukkcaak ki ezzel a tervvel amit a kvda is meg van állapítva a ma módj szerint. Kírukkolt ezzel a csily kis ladási zsonglörösködéssel a káministe úr, és Pulszky Gusztó úr r ki is gyezett vele. Gavallér volt sokalt ugyan az ujonczutalekr 50%-i való fölemelését, — de %ot nr odaigért a jó osztrákok. Pulszky Gusztó úr meg Gajári Ödö úrtól mindenesetre gavalléros eljá. S ez csak máról holnapra török, mostesak beszélnek és írnak rólae jól tújuk, hogy amiről odaát besieek, az sakhamar ténynyé válik minnk. Ez cak a szárazföldi hadseregöltségvetse. Hol van azután a márterv, aely ugyancsak jó pár tuc milliót ear és fog befektetni a hacottába

Ien az egyben igazuk van. Még eze a téren nem vagyunk eléggé kipálva, hoy a tengeren milyen vergekét tuunk kitartani. Külföldi polánk kezda gyarmatosítás terére is andozni. Pedig elég keserves tapasztalatot szrezhettünk, hogy mifele

következményekkel jár a terület nagyobbitás. Jól érezzük Bosznia és Herzegovina nyügét, ahol fogtunk törököket, de aki nem ereszt el bennünket. Mi megfogtuk ezt a törököt, ő meg nem eresztí el azokat a milliókat, amikbe évente nekünk kerül.

Ilyen formát őlt tehát a nagy garral meghirdetett világbéke.

Nemcsak állig fegyverkeznek a nagyhatalmak, de meg a fülük se látszik ki a drága milliókon vásárolt harci felszerelésekből.

De vajjon mért kell éppen a mi monarkiánknak az elsőnek lenni, amely be se várja az európai többi nagyhatalmak magatartását — hanem tényleg elsőnek kezdí sutba dobni a milliókat, az adózó polgárság filléréiből?

Ezt ugynevezik, hogy külügyi politika. Ebbe pedig mi vajmi keveset szólhatunk be. De nobis sine nobis csinálja az osztrák nagyhatalom. Min nekünk csak kötelességünk a fizetség és az ujonczkiállítás. A többihez semmi közünk. Mérgelődhetünk ameddig csak jól esik — és ez a mi legszebb alkotmányos jogunk.

## Kereskedők sérelmei.

Bács-Bodrogh vármegyének kereskedői mozgalmat indítottak, amelynek czélja megszüntetni azokat a visszaéléseket, amelyekkel a felsőmagyarországból szétözönlő tőházalók különösen az utóbbi időkben a kereskedelem érdekeit veszélyeztetik.

Évtizedek óta nyög a kereskedelem ezen házalók miatt. Magyarországon legalább 12000 kereskedő sinli meg a tót atyafiak kufárdását, akik valósággal tönkre teszik azokat a vidéki kereskedőket, akik vászon, gyolcs és szövetaárakkal kereskednek.

Teszik pedig ezek a tót atyafiak ezt egy ősi elavult jog tudatában és birtokában. A régi időkben ugyanis a törvény engedélyt adott nekik, hogy a felső Magyarországbán házilag produkált vásznat árusíthatták házalás útján. Idővel ez a házalás oda fejlődött, hogy ma már alig lehet ráismerni a régi jogra. Maghamisították e joggal együtt nemcsak tevékenységük köré, de egyuttal az árucikkeket is amelylyel kereskedtek. Ma a gyolcsos tót nemcsak hogy nem az eredeti tót vásznal árulja, de felesapott néhány élelmes, de leg-

többnyire külföldi gyár bizományosává és a leghatározottabban a honi iparcikkek ellen versenyez. Amit tehát a jog megadása idejében a honi ipar fejlesztése végett tettek, manapság arra lesz felhasználva, hogy fegyverül szolgál ezen teljesen megbízhatlan elemek kezében a magyar produktumok ellent. Ezek a gyolcsosítók rajokban telepednek le a kereskedők üzletei előtt a hetipiaczokon és valósággal tönkre teszik azokat az üzleteket, amelyek terhes adókkal vannak kötelezve, és amelyek aztán előbb utóbb a tönk széere jutnak.

Teszi pedig ezt néhány száz gyolcsosító akik ellen hiába mennek panaszra, mert egyik ministeri rendelet a másik után protegalja őket és tetszeleg magának azzal, hogy egy ősi jogot nem akar megbolygatni, — daczára, hogy szemmeláthatólag ez az ősi jog meg lett hamisítva — daczára annak, hogy a külföldi import rüt eszközevé aljasodott le az akkoriban kegyelemből adott házalási szabadalom.

Bács-Bodrogh vármegyében talán nagyobb mértékben mint bárhol másutt, szinte dühöng ez a tót invázió. A hiszékeny nép most is azt véli, hogy tót vásznat vesz, holott kétségtelen, hogy a prágai morva és német árukat vesztegetik a szabadalmazott tótok.

Megyeinkben már többszörösen keittek ki e miatt, sőt már nagyobb mérvű mozgalmat is akartak indítani, hogy ezeken a keserű mizériákon segítsenek.

Mint értesülünk e mozgalom most arra hivatott kezekbe jutott és e hó vége felé, január hó 28-án (vasárnap) már Szabadban nagygyűlésre jönnek össze a jogaikban sértett és vagyoni helyzetükben megrendített kereskedők, hogy a legerélyesebb lépéseket megtegyék a visszás állapotok ellen.

Mnt értesülünk nagy érdeklődéssel készülnek e nagygyűlésre és valószínűnek tartjuk, hogy országos mozgalommá fogják fejleszteni a kérdést, amely már évtizedek óta megoldásra vár.

Azt hisszük, hogy új kereskedelmi ministeriáknél meghallgatásra fognak találni s hogy a magyar kereskedelem érdekében meg lesznek taláva azok a rendszabályok, amelyek a visszás állapotokat megszüntetni fogják.

## Különfélék.

— Felolvasás a kereskedő ifjaknál. A szabadkai kereskedő ifjak társulata elha ározta, hogy a tél folyamán saját hely ségében (Kossuth u. Prokesch palota I. emelet) felolvasásokat rendez, melyen szivesen lát nem egyeleti tagokat is. Az első felolvasást f. hó 10-én szerdán este 8 és fél órakor Lányi Mór ur

a közgazdasági bank részvényláráság vezérigazgatója tartja a »Demokráciáról.« Tervben van tombola játék rendezése is. Az egyetlen helyiségeiben Wittmann Károly a nemzeti szálloda vendéglőse étellekkel és italokkal szolgál.

— **Eljegyzés.** Láng Máté m. kir. honvédfőhadnagy eljegyezte Mucsy Anna kisasszonyt, Mucsy Györgynek, a szabadkai kereskedelmi és iparbank titkárának leányát.

— **Véres kardpárbaj.** Budapesti tudósítónk írja: Tegnap reggel Budapesten a Horváth Lajos-téle vívóteremben véres kardpárbaj folyt le E. Á. nemes-millitári illetőségű műegyetemi hallgató és F. J. Jankováci lakos között, melyben F. J. egy igen súlyos sebet kapott a mellén. A párbaj oka összecsúszalozás volt.

— **Gyermekgyilkos anya.** Borzalmas bűntény tartja igazoltságban Glozán bácsmegei község lakosságát. Egy leány megölte gyermekét és a holttestet odavetette a sertéseknek. A kiéhezett sertések széjjel szakgatták a csecsemő holttestét és felfalták. A falu egyik legszemrevalóbb leánya Murin Anna volt, akivel szívesen foglalkozott minden legény. A sok legény közül kiválasztotta a leány magának egyet és azzal élte a világát hosszú időn keresztül. A benső szerelmi viszony nem maradt következmény nélkül. Gyermeké született a leánynak, aki aztán mindenáron szabadulni akart szüleitől. Addig tőprengelt, tépelődött, amíg elhatározta, hogy megöli a gyermekét. Kiment a kertbe és ott megfojtotta a gyermekét. A holttestet azonban nem ásta el, hanem odavetette a kertbe zárt sertéseknek. A csecsemőt egy pillanat alatt széjjeltették a sertések. A sertések közül egy kufutott az utcára és elárulója lett az iszonyatos bűnténynek. Az állat a fogai között hurcolta a csecsemő fél karját. Az u.c.án járó emberek megboradtak a bűnténytől és bejelentették azt a csendőrségnek. A gyilkos anyát vallatóra vették a csendőrök. Az nem is tagadta bűnét, töredelmes vallomást tett, mire a csendőrök Ujvidékre szállították és átadták a kir. törvényszéknek.

— **Meghívó.** A Kulaj Sport-Egylet 1900. évi január hó 13-án az „Elefánt“ szálló helyiségeiben saját pénztára javára Calicó-bált rendez. Belépti díj személyenként 2 korona. Kezdeté este 8 órakor.

— **Nyomdász sztrájk Ujvidéken.** A nyomdászok országos mozgalma Ujvidéken sztrájkkal végződött. A nyomdászok összes személyzete kilépett decz. 30-án este a munkából. Fuchs Emil személyzete munkában marad ugyan, de, minthogy az ő kivanságai sem nyerték teljes kielégítést, esetleg ők is kiállnak majd a munkából — ha a bizottság így határozza.

— **Panasz az állami adóhivatal ellen.** Az utóbbi időben sok panaszos levelet kaptunk a helybeli állami adóhivatal ellen. azt panaszozzák, hogy lassan megy a munka, s a feleknek a legcsekélyebb dolog miatt fél sőt egész napokat, kell ott várakozniok. Ehhez járul még az is, hogy a hivatalnokok különösen egy D. nevű úr olyan gorombán beszél, a felekkel mint a kocsi a lovával szokott. Ismerjük a tárnok úr szigorúságát és pontosságát s bizton hisszük, hogy a soroknak eredménye lesz.

— **Betörés egy albirónál.** Dr. Körtvélyessy Mór zombori kir. aljárásbíró lakásán betörők jártak Szilveszter éjjelén. A háziak nem ottan töltötték az estét, amit úgy látszik ben-

fontes felhasználta s mire az aljárásbírók hazajöttek, a lakást feltörve s kirabolva találtak, 200 forint készpénzt és sok női ruhát vittek el a betörők, akiknek nyomait most keresi a rendőrség.

— **Legujabb szer a részegség ellen.** Ó-Becséről írják: Szegény M. I.-né sokat panaszkodott, hogy az ura sűrűn legrészegedik. A panasza valahogy eljutott egy cigányasszony fülebe is, ki nem volt rest és beállított az asszonyhoz, hogy ő majd kigyógyítja az urát. Az asszony nagy örömmel fogadta az ajánlatot. A cigányasszony egy új férfi inget, kalapot, gatyát, mellényt, és egy selyemkendőt kért, hogy ő azokra otthon rámondja a titkos imádságot, addig is azonban 8 palack orvosságot adott át. A menyecske örömmel teljesítette a cigány asszony kérését s már másnap a férje pálinkájába beleöntött a háromféle orvosságból. A férj uram egy kis hascsikarást érzett és szidta a zsidót, hogy alyan rossz pálinkát adott. Ez a művelet így tartott egy hétig, de egyből eredménye nem volt, mint az, hogy a férj gyomorbajt kapott. Orvost hívnak és annak az asszony bevallja, hogy mitől lehet a férje beteg. Erre azután a férjnek se kellett több felugrik a betegágyából, kocsiárára ül és megy keresni a cigányasszonyt, Becsén már nem talál rá, de tud a Tiszán egy faluban a piac közepén sikerült megcsinálni. A cigány ott settenkedett az ő ingében, gatyában, kalapjában és mellényében, az asszony pedig a selyemkendőben. A história vége az, hogy azóta a férj csakugyan nem iszik pálinkát, de ezt nem a cigányasszony orvossága, hanem a csalása okozta.

— **Huszonkét éve már,** hogy a Képes Családi Lapok ez a kitűnő szépirodalmi lap megindult s ezalatt az idő alatt a magyar közönség kedvenczérévé lett, ugyannyira, hogy nincs az országnak oly távoli zúga melybe el ne hatna a hetenkint megjelenő lap. De nem is csoda, hogy úgy szeretik, hiszen nincs lap mely annyit adna tartalommal, mint a Képes Családi Lapok csekély zvi 6 ft. — 12 korona félévi 3 ft — 6 korona és negyedévi 1 ft 50 kr 3 korona előfizetési díjért. Mindazoknak az előfizetőknek ugyanis, kik csak most lépnek be az előfizetők sorába, megküldi Hevesi Jenőnek a „Milliomos büntetés“ című érdekesítő regényét teljesen ingyen és bérmentve. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivat. Bpest VI., Szondy-utca 11 sz.

## Méltányos.

Fura ez a cím ugy-e? Különösen akkor, ha kitűnik, hogy hát ezen cím alatti bötök sorozatában válaszolni akarok „Egy színházi bérlő“-nek, kinek kelet nélküli nyílt levele akkor látott napvilágot egyik újságban, amikor attól az újságtól, mint nyomdától, a színlap nyomtatását a direktor kénytelen volt — elvenni.

Szerény válaszom czime azért „méltányos“, mert ebből az egy szóból sikerült kibetűznöm az „egy színházi bérlő“ kiletét.

Ha még mások nem tudnák ki ez a nagyságos ur, „méltányos“ leszek én is és nem áruolom el inkognitóját.

A levelet azonban a nagyságos ur még akkor írhatta, mikor bérlő volt, mert — mint sajnos tapasztalom, most már nem az. Tanum rá a nagyságos ur maga.

Szememre veti önagsága, hogy „napról-

napra agyba-főbe“ dicsérem a részeket, „mely már a túlzás netovábbját el“ és a melyeket a nagyságos ur „szó nél“ hagyni nem bír.“

Édes uram! Ön azzal vádolta a direktort, hogy ő és illetve a másora az ol annak, hogy a közönség nem jár a színház, meg aztán az, hogy „alapos betanulás nélkül előrántanak holmi ócskaságokat.“

Méltóztassék kérem az őssze viki színpadok repertoírját figyelemmel kísé, meg fog ezekből győződni, hogy a badkai színházban minden ujdonságot előbbadnak, mint másutt, de megfog győződni ró is, hogy csak éppen a mi direktorunk jó az összes ujdonságokat bérletben. És minásutt az ujdonságokra bérletszűnetbe egym után legalább háromszor megtelik színház addig nálunk bérletben egyszer is al-alig!

Bizony nagyságos ur! Ígyva ez a szomoruan kell megvallani, hogy így va

És azt kívánja ön nagyságos ur, hogy a közönség nagy részének ilyen inbcúciája mellett még a színireferens dongolja egyik másik gyengébb előadásért a zínésztagy a direktort?

Ön használni akart a széjszetet? azt akarta elérni nyílt levelével, hogy az adások nívója emelkedjék, hogy a mertőbíráltozatosabb légyen?

Dehogy! Ön csupán eg nyíltlevelet akart írni. — Nos ez sikerülőnnek

Hanem, hogy még „méltányabb“ yen a direktor a bérlő közönséggel zembent bizony mondom nem kívánja-t bértilőnség és de nem is kívánhatja.

Ön pedig édes uram, ki azobábát mostanában nem is jár, rosszul seketek, h. azt akarta elérni nyílt levelél, hogy az a kevés állandó bérlő közönséj is inkább zurozzon, estélyezzen, mint színházba jon.

Nos és mégis hiszem, hogy nem fűbékővetkezni az, amit jósolni teték.

Q.

## Gyilkos csizmadia mesr.

Gyilkosság és öngyilkosság

Saját tudósítónál.

Előzmények.

Az új évnek első véres ládi drámája nálunk ma játszódt. Egy vagyoniilag tönkrement szizmadneszter kétségbeesésében 40évest ézett felesége ellen, azután önmagellen fordította a gyilkos fegyvert s vonlőte magát.

A véres eset részlete a következő: Lendvai Antal helybeli csnadi mesternek szép kis vayonkájá volt, 6 lánc földje, kis háa és lány kapa szőlője. A mesterég is jidelmzett egy keveset, de később is megszűnt, rosszul men a messég, a gazda meg bubánatáa az énak adta magát. A kis vayon eésze lassankint ráment, váltkat kellálá-irni és fizetni.

A csizmadia és felesége tankoztak, hogyan lehetne regmente azt a kis vayont ami még meg v elhatározták, hogy átírja a vayt az asszonyra, a takarékpénztári isságokat az asszony kifizeti, a tö hitelezők semmit sem kpnak.

A férj és feleség között utóli idő.